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Propozycja punktowania rozwigzan zadan

Uwaga: Za kazde poprawne rozwigzanie inne niz przewidziane w propozycji
punktowania rozwigzan zadan przyznajemy maksymalng liczbe punktow.

Zadanie 1.

Wykaz, ze kwadrat dowolnej liczby calkowitej dodatniej jest podzielny przez 9 albo przy
dzieleniu przez 3 daje reszte 1.

Uczen:

e zauwaza, ze dowolna liczba catkowita dodatnia przy dzieleniu przez 3 daje 1p
reszte zero, jeden lub dwa.

e uzasadnia, ze kwadrat liczby catkowitej dodatniej podzielnej przez 3 jest 1p
podzielny przez 9.

e uzasadnia, ze dla liczby catkowitej dodatniej, ktora przy dzieleniu przez 3 daje 1p
reszte 1, jej kwadrat rowniez przy dzieleniu przez 3 daje reszte 1.

e uzasadnia, ze dla liczby calkowitej dodatniej, ktora przy dzieleniu przez 3 daje lp
reszte 2 jej kwadrat przy dzieleniu przez 3 daje reszte 1.

1. Dowolng liczbe catkowitag dodatniag mozna zapisa¢ w postaci: 3n albo 3n+1 albo 3n+2,
gdzie n nalezy do zbioru liczb catkowitych dodatnich.

2. (3n)? = 9n? jest podzielna przez 9
3.3n+1)>=9n’+6n+1

on?+6n+1 3(3n% +2)
3 3

Zzatem

+ % przy dzieleniu przez 3 daje reszte 1

4.(3n+2)°=9n*+12n+4

9n? +12n+3+1 3(3n° +4n +1)+ 1

zatem 3 3 3 przy dzieleniu przez 3 daje reszte 1




Zadanie 2.

Srednia arytmetyczna dziewigciu uporzadkowanych rosnaco liczb naturalnych jest rowna 5,
liczba wystepujaca najczesciej (takg liczbe nazywamy dominantg) jest liczba 8, a mediana
(srodkowa) tego uporzadkowanego zbioru liczb wynosi 6. Jak zmieni si¢ $rednia
arytmetyczna i dominanta, jesli kazdg z czterech pierwszych liczb zwigkszymy o 6, a kazda
z czterech ostatnich liczb zmniejszymy o 6? Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:

e uzaleznia wielko$¢ dominanty od mediany 1p
e ustala wielko$¢ dominanty po zmianie 1p
e zapisuje warunki dla $redniej arytmetycznej przed i po zmianie 1p
e ustala wielko$¢ §redniej arytmetycznej po zmianie 1p

Jezeli uczen prawidtowo uzasadnia (moze by¢ opis stowny, nie wymagamy uzasadnienia
algebraicznego) zachowanie si¢ dominanty i $redniej arytmetycznej otrzymuje 4 punkty.

1. Odp. I. dominanta — po zmianie bedzie wynosi¢ 2

Uzasadnienie: dominanta jest wigksza od mediany, czyli liczby 8, wystgpujace
najczesciej w tym zbiorze, znajduja si¢ wsrod czterech ostatnich liczb i kazda z nich
zostanie zmniejszona o 6 — teraz liczbg wystepujaca najczesciej bedzie liczba 2

2. $rednia arytmetyczna:
a+a,+a;+a,+6+a,+a, +a; +a,
5 =

czyli: a, +a, +a, +a, +6+a, +a, +a; +a, =45

5

byto:

a t+a,+a;+a,+4-6+6+a;+a, +a;+a, —4-6

jest: 9
S ta,ta;ta, +6+a;+a, +a,+3, _5
9
Odp. Il. $rednia arytmetyczna nie zmieni si¢
Zadanie 3.

Na okrggu obrano punkty A, B, C i D tak, ze dtugosci odcinkow AB, AD i DC sg rowne.
Proste AB i DC przecinaja si¢ na zewnatrz okregu w punkcie E i |4AED|:20° (patrz

rysunek). Oblicz miar¢ kata CAB.

Uczen:

e korzysta z rownosci katow wpisanych opartych na tukach tej samej dtugosci 1p

e korzysta z wlasno$ci czworokata wpisanego w okrag lub z wlasnosci katow
srodkowych 1 wpisanych opartych na tym samym tuku. 1p

e korzysta z sumy katow trojkata 1p

e przeksztalca zalezno$ci i1 oblicza miarg¢ kata CAB lp




I sposob:

Oznaczmy: |ZCAB| =«

1. Katy wpisane oparte na tukach tej samej dlugosci sg réwne:
|4ACB| = |4ACD| = |ACAD| =0
2. zsumy katéw w trdjkacie ACD: |4ADC| =180°-2p4
3. czworokat ABCD jest wpisany w okrag, wigc o + 3 =180°
4. zsumy katow w trojkacie AED:
(180°-2p0) + o+ p+20° =180°
a+20°=p
5. z punktu 3.:
a + 3(ar + 20°)=180°
4o =120°
a =30°

11 sposdb:

Oznaczmy: |ZCAB|=«a



1. Katy wpisane oparte na tukach tej samej dlugosci sa rowne:
|4ACB| = |4ACD| = |ACAD| =0
2. z whasnosci katow wpisanych i1 srodkowych opartych na tym samym tuku:
2a + 6 =360°
a+3p4=180°
3. zsumy katow w trojkacie AED:
180°=180°—-24 + a + f + 20°
f=a+20°
4. Kkorzystajac z punktu 1.1 2.
o + 34 =180° p=a+20°
o+ 3(a + 20°)=180°
4o =120°
a =30°

Zadanie 4.

Wskazowki zegara majg dlugosci 10 cm i 6 cm. Oblicz odlegto$¢ miedzy koncami
wskazowek o godzinie 16.00

Uczen:
e wykonuje rysunek, zaznacza szukany odcinek oraz trojkaty, ktore postuzg do 1p
obliczenia dtugosci tego odcinka 1p

e Wwyznacza miarg kata miedzy wskazoéwkami zegara oraz miar¢ kata przyleglego 1p

(«con)

e wyznacza dlugo$ci bokow trojkata AOC (moze je zapisaé na rysunku)
e Kkorzystajac z twierdzenia Pitagorasa w trojkacie ABC oblicza szukang dlugosé
odcinka

1. rysunek:

2. zauwazmy, ze |LCOA| =60°




3. AAOD jest rownoboczny o boku 10 cm i wysokosci |AC| =5/3cm

4. AACB jest prostokatny, korzystamy z tw. Pitagorasa:

112 + (543) =x?

x? =196
X=4/4-49
Xx=14

Zadanie 5.

Srodki sasiednich $cian szescianu (punkty przeciecia sie przekatnych scian) potaczono
odcinkami w taki sposob, ze powstal o§mioscian wpisany w szeécian. Oblicz objetos¢ i sume
dhugos$ci wszystkich krawedzi tego o§mios$cianu, jezeli dlugos$¢ krawedzi sze$cianu wynosi a.

Uczen:

e wykonuje rysunek, ktory wykorzysta do rozwigzania zadania, 1p

e wyznacza wysokos¢ jednego ostrostupa, 1p

e oblicza objetos¢ osSmioscianu, 1p

e oblicza dlugos¢ jednej krawedzi odmioscianu 1 sum¢ dlugosci wszystkich 1p

krawedzi.
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1. zauwazmy, Ze otrzymaliSmy o$mios$cian foremny, w ktorym
GHIJ — kwadrat D J, C
2
a
PGHIJ = 7
a
2. |MK|= > Gy '1
A It| B



. aby obliczy¢ sume dlugosci wszystkich krawedzi

o$mio$cianu korzystamy np. z trojkata MIK " (a+/2)/2
3
(patrz rysunek obok):
av?2 .
L=12- Y% —6a2 .
2 Ll Y an



